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Historien om Danmarks
Naturfredningsforenings 
tilblivelse

Den fremsynede og borgerligt in-

spirerede Turistforeningsformand og 

Landsretssagfører V. Falbe-Hansen, 

som levede fra 1875 -1968, var den 

egentlige initiativtager til Danmarks

Naturfredningsforening og sad i dens 

bestyrelse frem til sin død i 1968. 

Begrebet ferie kendes ikke i den gamle 

bondekultur, først da industrien tog 

fart, var det nødvendigt med sys-

tematik og i 1890 begyndte forskellige 

virksomheder at give ferie et par dage 

om året. I 1891 kom loven, som forbød 

fabriksarbejde på søgn- og helligdage. 

Som et resultat af industrialiseringen, 

den økonomiske vækst og kommu-

nikationens vækst ændrede samfundet 

sig til et andet og bedre samfund.

Hele denne samfundsudvikling blev 

grundstenen til et andet syn på natu

ren end den der herskede, da Danmark 

udelukkende var et landbrugsland.

I april 1911 var man så vidt, at initia-

tivtagerne kunne indkalde til en gene

ralforsamling. Der kom 65 personer.

Vedtægter, navn og årskontingentet

på 2 kroner blev vedtaget.

Hjælp naturen,
bliv medlem af “DN Esbjerg”
- sammen kommer vi længere...



Naturfredningstanken opstod nogen-

lunde samtidig i de fleste europæiske 

lande. I 1872 havde USA ved en kon-

gresakt fået sin Yellowstone National 

Park i Wyoming. Men snart fulgte de 

første europæiske naturfredningsini-

tiativer. I Storbritannien dannedes 

i 1895 en National Trust for Places 

and History Beauty. Den britiske 

naturfredningsforening blev, som den 

danske, startet på privat initiativ.

Derefter gik man i gang med at 

opbygge lokalforeninger, som havde til 

opgave at udføre et ansvarligt opsyn 

i deres omegn. I løbet af det første 

halve år blev der dannet 15 lokalfore-

ninger. Da foreningen skulle aflægge 

sin første årsberetning kunne den 

meddele at den nu havde 383 aktive 

medlemmer.

“	Naturfredningstanken opstod
	 nogenlunde samtidig
	 i de fleste europæiske lande ”

Først måtte foreningen arbejde på at 

få givet publikum adgang til natur-

skønne områder, fordi der var mangel 

på offentlige rekreative områder. År 

for år havde man med beklagelse

set, hvorledes mange af Danmarks 

smukkeste og ejendommeligste steder, 

der hidtil, og til glæde for alle, havde 

ligget tilgængelige og uberørte, stykke 

for stykke ved bebyggelse, indhegning 

og på anden måde, var gået tabt for 

almenvældets største kreds - nemlig 

befolkningen.



I næsten 100 år har Danmarks 

Naturfredningsforening arbejdet på at 

bevare naturen i Danmark og at sikre 

befolkningen adgang til naturområder. 

Resultatet er en enestående række af 

fredede landskaber, udsigter, leve

steder for dyr og planter, der nu er 

sikret for fremtiden, og som vi alle 

sammen kan opleve og glæde os over.

Naturfredning
Danmarks Naturfredningsforening 

er den eneste private forening, der 

nationalt har ret til at rejse frednings

sager, hvilket betyder, at foreningen 

kan foreslå fredningssager, men det er 

Fredningsnævnet, der afgør om om-

rådet skal fredes. Foreningen arbejder 

målrettet for et smukt og varieret 

landskab, en rig og mangfoldig natur 

og et rent og sundt miljø.

Danmarks Naturfredningsforening er 

Danmarks største natur- og miljø

organisation med ca.140.000 medlem-

mer og med flere hundrede frivillige 

aktive, der gør en kolossal stor indsats 

for en danske natur.

100 års arbejde
for naturen

Danmarks
Naturfredningsforening
Masnedøgade 20 • DK 2100 København Ø
Tlf. 39 17 40 00 • Email: dn@dn.dk • www.dn.dk



Det lokale arbejde i Danmarks 

Naturfredningsforening er organiseret 

i 96 afdelinger - svarende til Dan-

marks kommuners antal.

I Esbjerg Kommune finder du en stor 

og aktiv forening, som du kan læse 

meget mere om på DN Esbjergs lokale 

hjemmeside www.dn-esbjerg.dk. 
På hjemmesiden har du ligeledes

mulighed for at melde dig ind i DN. 

I lokalforeningen er vi mellem 2-3000 

medlemmer. Mange nye er kommet til, 

fordi de har måttet konstatere, at efter 

kommunesammenlægningen har det 

vist sig at være langt vigtigere end i 

de mange år under amterne at

holde øje med naturen. 

Lokalafdelinger i Danmarks 
Naturfredningsforening

Kom og deltag
Du har brug for naturen - og naturen 

har brug for dig! Meld dig ind i 

Danmarks Naturfredningsforening og 

bliv aktiv i Esbjergs lokalafdeling.



Behovet for at værne om miljøet er 

nu kritisk. Den hastige nedbrydning af 

miljøet gennem de seneste årtier har 

sat fokus på et økonomisk system, der 

har opmuntret til et storstilet forbrug 

af materialer og energi på bekostning 

af verdens velafbalancerede øko-

systemer. Det har medført et vigtigt 

vendepunkt. Efterhånden er det ved at 

gå op for beslutningstagerne, at vores 

overlevelse i fremtiden afhænger af, 

om vi værner godt nok om miljøet, og 

ikke bare gør det til et skatteobjekt.

Alle kan lære af naturen. I naturen 

eksisterer et stort antal indbyrdes 

afhængige arter sammen i harmonisk 

velafbalancerede økosystemer. Hvad vi 

lærer om harmoni i naturen, kan

anvendes inden for og på tværs af 

virksomheder og lande - og mellem 

personer og hvordan de agerer. Ved at 

gøre en frivillig indsats for natur og 

miljø i vores lokalområde er du med til 

at sikre en bæredygtig udvikling.

Du er velkommen til at deltage i et 

af vores arrangementer, så du kan se, 

hvad vi laver. Du kan også kontakte os 

direkte via hjemmesidens oplysnin-

ger og høre nærmere om Danmarks 

Naturfredningsforenings arbejde i

kommunen.



Det centrale i afdelingens arbejde er at 

overvåge bevarelsen og beskyttelsen 

af vores naturressourcer og fredede 

områder. Dette gøres i forbindelse 

med regionale-, kommunale- og lokale 

planlægningsprocesser. Desuden kan 

afdelingen benytte sig af sine klage

rettigheder i forbindelse med kommu-

nale dispositioner og dispensationer, 

når lovmæssige kystbeskyttelses linier 

eller fredede områder krænkes på en 

urimelig måde.

En række medlemmer i DN Esbjerg 

lægger en stor frivillig indsats i det 

lokale foreningsarbejde, fordi de 

ønsker at beskytte den natur, som 

kommunen endnu er så rig på.

Formålet med DN Esbjerg



DN’s lokalafdeling i Esbjerg består 
af en bestyrelse på 8-15 medlem-
mer, et organisationsudvalg, et 
sekretariat, et aktivitetsudvalg, tre 
lokalafdelinger og en Web-master.
 

• 	 Bestyrelsen har foreningsan­
svaret, varetager det koordine
rende og informerende arbejde, 
såvel internt som eksternt.

• 	 Lokalforeningens adresse er 
hos den til enhver tid siddende 

formand, hvis adresse kan findes 
på www.dn-esbjerg.dk.

1. 	Sekretariatets opgave er at 
vurdere de enkle sager, og 
mener udvalget, at en sag skal 
viderebehandles med henblik på 
klage eller anke, skal dette først 
godkendes af bestyrelsen.

Afdelingsforeningen
i Esbjerg Kommune...
...er med baggrund i sin størrelse, geografisk opdelt
i tre områder, Ribe, Bramming og Esbjerg



2. 	Organisationsudvalgets opgave 
er at medvirke til at styrke 
og optimere foreningen. Det 
handler i bund og grund om at 
styrke og fastholde organisa-
tionen og dens medlemmer i et 
fælles sammenspil, for at hjælpe 
naturen.

3. 	Aktivitetsudvalget deler gerne 
deres begejstring med alle ved 
at arrangere ture, aktiviteter og 
møder, der sætter fokus på de 
mange oplevelser, som naturen 
kan tilbyde.

4. 	Lokalafdelingernes opgave er 
at sikre, at der ikke foregår 
overgreb på lokalområdet, at 
tegne og aktivere medlemmerne, 
samt rapportere naturovergreb 
til bestyrelsen.

5. 	Web-master udvikler hjemme­
siden www.dn-esbjerg.dk og 
holder den opdateret, som et 
fællesmedie for såvel foreningen 
som for offentligheden.

6. 	Herudover har foreningen 
naturligvis sæde i en lang række 
andre foreninger, udvalg og råd. 

	 Alle kan deltage, alle kan 
bidrage, uanset profession, du 
behøver ikke at være ornitolog, 
biolog eller lignende for at del
tage, du behøver blot at besidde 
almindelig sund fornuft.

www.dn-esbjerg.dk



Som medlem af Danmarks 
Naturfredningsforening er du med 
til at hjælpe Danmarks natur. Din 
støtte giver os mulighed for at 
redde truet natur, miljø og klima.
Danmarks Naturfredningsforening 
har 140.000 medlemmer og flere 
hundrede frivillige, der yder en 
aktiv, lokal indsats for klima, natur 
og miljø.

Udfyld felterne på bagsiden

Bliv medlem af DN

Denne folder er sponsoreret af
ArbejdsmiljøEksperten, Continue A/S
og HOTTRYK Grafisk Kommunikation.

Idé, tekst og billeder: Continue A/S.
Layout og tryk: HOTTRYK Grafisk Kommunikation.
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N
avn:

Adresse:

Postnr. og by:

 Telefon:

E-m
ail:

Evt. bem
æ

rkning:

Væ
lg m

edlem
skab: *

• Alm
indeligt m

edlem
skab - 315 kr. om

 året (2009 kontingent)
• Pensionistm

edlem
skab - 195 kr. om

 året
• U

nge u/ 30 under uddannelse - 195 kr. om
 året

• Supplerende husstandsm
edlem

skab (m
odtager ikke m

edlem
sblad) - 95 kr. om

 året 

OBS! Supplerende husstandsm
edlem

skab forudsæ
tter at der allerede findes m

inim
um

 
et m

edlem
 i husstanden. 

Væ
lg betalingsm

åde:	
Dankort - betalingen er fuldstæ

ndig sikker
G

iro - vi sender et girokort.     
PBS - udfyld venligst felterne herunder.

Ved betaling via PBS skal vi kende dit konto nr. og CPR-nr. Oplysningerne sendes via en 
sikker forbindelse.

 Reg. nr .:

Konto num
m

er:

CPR-nr.:	

I løbet af et par dage efter indm
eldelsen m

odtager du et velkom
stbrev m

ed en lille infor
m

ationsfolder. N
år vi har m

odtaget din betaling, får du det nyeste num
m

er af m
edlem

s
bladet N

atur og M
iljø sam

t et rabathæ
fte m

ed m
edlem

stilbud (gæ
lder ikke for suppler-

ende husstandsm
edlem

skab). 
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